Protokoly z praktickych cvi¢eni z Biologie a genetiky )S
e
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VAZBA str. 1

Okruhy pro samostudium: Vazba uplnd/neuplnd - vazebnd faze cis/trans — rekombinace (jednoduchy/dvojity
crossing-over) - sila vazby - zpétné kiizeni (Back-cross) - rekombinacni zlomek - mapova jednotka (CM) -

genetickeé/fyzikalni mapovani

Uplna vazba: Dva geny (lokusy) nachazejici se na chromosomu v t&sné blizkosti, se do nasledujicich generaci
prenaseji jako spolecna jednotka (tzv. haplotyp = konkrétni kombinace alel na jednom chromosomu).

Vazebna faze: cis: trans:

Neuplna vazba: S rostouci vzdalenosti genti (lokusi) vzrista i pravdépodobnost vzniku crossing-overu mezi

obéma lokusy. Vznika tak podil rekombinantnich gamet (a rekombinantniho potomstva).

Silu vazby (vazebnou vzdalenost) udava rekombinaéni zlomek (6): poéet rekombinantii

@=

pocet vsech jedinct

Mapovou vzdalenost udava mapova jednotka centimorgan (cM). Pro malé vazebné vzdalenosti plati, ze 1cM

odpovida 1 % rekombinaci mezi ob&ma lokusy (= rekombinaéni frakce 1 %, tj. 6= 0,01).

Ukol 1. Vazba v experimentu: Provedte zp&tné kiizeni s geny A a B ve fazi cis (coupling): a) pfi tplné vazb& (0

cM); b) pii vzdalenosti genti 20 cM; ¢) pii vzdalenosti gent 50 cM. (dkel ¢&. 2/str. 53 Kot).

2geny 1)A  znaky tvar: obly (dominantni) O hranaty (recesivni) [ ]
- svétla (recesivni) %

2)B barva: tmava (dominantni)

zpétné kiiZeni (Bc):

dvojnasobny heterozygot: AaBb (F; hybrid) X aabb (recesivni homozygot)
Zapiste fenotyp:

ZapiSte genotyp (faze cis):

ZapiSte typy gamet (faze Cis):

a) ptvodni kombinace:

b) rekombinanty:
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11. a 12. vyukovy tyden
VAZBA str. 2

Do tabulky zapiste frekvence jednotlivych gamet, vysledné genotypy/fenotypy potomstva a jejich frekvence
(faze cis):

a) pfi aplné vazbé (vzdalenost geni 0 cM)

b) pfi vzdalenosti gent 20 cM

C) pti vzdalenosti genti 50 cM

gamety AB Ab aB ab
[frekvence] [ ] [ ] [ 1 [ ]
a)0cM
ab AB/ab ‘ genotyp/fenotyp
[ 1 [ ] [ 1 [ 1 [ ] [frekvence]
gamety AB Ab aB ab
[frekvence] [ ] [ ] [ 1 [ ]
b) 20 cM
ab genotyp/fenotyp
[ ] [ ] [ ] [ 1 [ ] [frekvence]
gamety AB Ab aB ab
[frekvence] [ 1 [ 1 [ 1 [ 1
c)50cM
ab genotyp/fenotyp
[ 1 [ 1 [ 1 [ 1 [ 1 [frekvence]

Ukol 2. Vazba u &lovéka (vazba v rodokmenu): Rh systém a eliptocytoza (neni ve skriptech)

V roding na obrazku sledujeme dva znaky: postiZeni eliptocytdzou a pfitomnost antigend krevniho systému Rh.

2 geny (lokusy): 1) Rh (alely/haplotypy R1, R2, r) znaky: krevni systém Rh

2) El (alely El, el) eliptocytoza: | @

R,R, R,r

RR, Ry Ry RR, RR, RR, RR, Rys RR,

Haplotypy krevniho systému Rh (podle antigenl pfitomnych na membréanach erytrocytl):
R1 = haplotyp DCe (ve fenotypu pfitomny antigeny D, C, e)
R2 = haplotyp DcE (ve fenotypu pfitomny antigeny D, c, E)

Pozn.: alely C a ¢ jsou kodominantni, stejné jako alely E a e.

r = haplotyp dce (pfitomny pouze antigeny c, e; recesivni alela d = antigen D neptitomen)
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VAZBA str. 3

Odpovézte na otazky v tabulce:

Jaky typ dédi¢nosti predpokladate na zakladé rodokmenu u eliptocytozy
(AD,AR,GD, GR)?

Zapiste genotyp postizenych eliptocytozou.

Existuje vazba mezi lokusy R a EI?

Zapiste vazebnou fazi (ptivodni haplotypy) rodica. otec:
matka:

U kterého z potomkti se uplatnila rekombinace?

Odhadnéte frekvenci (procento) rekombinaci (rekombinaéni zlomek).

Otéazka navic:
Jaké genotypy (a s jakou frekvenci) by mohli mit potomci uvedeného
rodicovského paru v pripadé volné kombinovatelnosti obou znakti?

R1/R2 R1/r

el/el El/el

Ukol 3. Sledovani tii genii (tFibodovy pokus): Bylo provedeno trihybridni zpétné kiizeni PpQQRr X ppaqrr a

nasledna geneticka analyza potomstva. Zjistény byly tyto vysledky:

Genotypy potomstva (4 skupiny) Pocty potomkii v jednotlivych skupinach
1. PQR/pgr + pqgr/pgr 202
2. PgR/pgr + pQr/pgr 28
3. Pgr/pgr + pQR/pgr 17
4. pgR/pgr + PQr/pgr 3

Odpovézte na otazky v tabulce:

(napovédu je mozno nalézt na https://www.wikiskripta.eu/w/Tiibodovy pokus)

Ktefi potomci vznikli na zakladé jednoduchého skupina:
crossing-overu?

Ktefi potomei jsou vysledkem dvojitého crossing- | skupina:
overu?

chromosomova mapa:
Zakreslete vzajemnou polohu gent P, Q a R.

Urcete silu vazby mezi sousednimi geny.
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Ukol 4. Sledovini tii genii u &lovéka (dvojity crossing-over)

V roding na obrazku sledujeme tii znaky: krevni skupinu Xg, hemofilii a protanopii (barvoslepost) (akol ¢&.

21/str. 62 Kot).

3 geny (lokusy): 1) Xg (alely Xg**, Xg*) znaky: krevni systém Xg
2) c (alely ¢*, c) barvoslepost
3) h® (alely h®*, hP) hemofilie B
Genotyp matky: I Haplotypy matky:
Xga+/ Xga-
c’/c
hB+/hB
Fenotypy synd . a- a- a- a+ a+
(a zaroven Xg+ Xe Xe Xe Xe
haplotyp alely c c c c c
od matky): hB hB hB+ hB hB+

a) Do obrazku zakreslete ptivodni (nerekombinované) haplotypy matky.

b) U kterého syna doslo pii gametogenesi u matky k dvojitému crossing-overu?

Ukol 5. Shrnuti: Odpovézte na otazky v tabulce (iikol &. 5/str. 54 Kot):

Je stejné potadi genti na chromosomu zjisténé na zakladé vazby (tfibodovy pokus)
a na zéaklad¢ dalsich molekularné-genetickych metod?

Jsou stejné vzdalenosti gentl na chromosomu zjisténé na zakladé vazby a na zakladé
dalsich molekularné-genetickych metod?

Existuje moznost prepocitat vzdalenost mezi geny udanou v cM na vzdalenost
vyjadfenou délkovymi jednotkami?

3 geny jsou umistény na chromosomu v potradi A, B, C. Vzdalenost mezi geny A a
B je 30 cM, vzdalenost mezi geny B a C je 40 cM. Jaka je vazebna vzdalenost (sila
vazby) mezi geny Aa C?

Je genetické mapovani (s vyuzitim sily vazby) vhodné pro geny od sebe zna¢né
vzdalené?

Jaka je maximalni hodnota vazebné vzdalenosti mezi dvéma geny?
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